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Es. 1

Un paracolpi cilindrico di lunghezza L , posto a protezione di uno spigolo, ¢ sagomato come
assemblaggio di superfici che sono porzioni di cilindri circolari retti, tutti aventi raggio di curvatura
R . L’affondamento della generatrice superiore del paracolpi ¢ pari ad a . Si richiede di determinare
la risultante delle azioni idrostatiche sul paracolpi (modulo, direzione, verso). La determinazione
della retta d’azione della risultante comporta una valutazione premiante (+30%) dell’esercizio.

Dati numerici:

L=5m; R=075m; a=250m

Es. 2

Un serbatoio alimenta, mediante due pompe assiali identiche, un pezzo speciale ad Y , flangiato
all’impianto di alimentazione, completamente simmetrico. Il diametro delle due condotte di
alimentazione e dei due rami costituenti il pezzo speciale ¢ D, il diametro dell’ugello di sbocco di
tale pezzo speciale ¢ d . Il piano dell’impianto ¢ verticale. Si richiede quale debba essere la potenza
di ciascuna pompa affinché I’altezza del getto emesso dal pezzo speciale sia nota e pari ad a , una
volta che sia anche nota la geometria del sistema (vedi la definizione di b e ¢ in figura).

Si richiede altresi la spinta dinamica sul pezzo speciale ad Y (che ha volume interno Vy e
inclinazione dei lati sull’orizzontale pari ad o ).

Ipotizzare ideale il comportamento ideale del liquido e delle pompe.

Dati numerici:

D=80mm; d=30mm; a=4m; b=15m; c=2m; V,=121; a=60°

Es. 3
Una rete ¢ costituita da quattro serbatoi (le cui superfici libera si trovano alle quote note z4, zz, Zc
, zp ) undici rami, che hanno caratteristiche note ( L, , Dy, &, k=1,2, ..., 11), seinodi (E, F, K, L,

M, N) che erogano portate note ( Qg=0r, Qx=0r, Ou=0n. ). Nelle ipotesi semplificative di moto
assolutamente turbolento di parete scabra ovunque e di rete di lunghe condotte, calcolare le portate
in tutti 1 rami della rete. Calcolare altresi le cadenti relative a tutti 1 lati.

Dati numerici:
2, =25 =250m; z.=2z,=120m;
L =4kmVk=12,..11; g =030mm,Vk=1,2,...,11;
Dl,z,u',nz(lSO 150 80 125 125 80 100 100 80 80 80)mm;

0,=0,=6ls; Q,=0,=5l/s; Q,=0,=25I/s
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